

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE COMPOSTELA



PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, Administración del Periódico.—Fuera, en casa de los correos.—Los anuncios y comunicaciones se pagarán á precios convencionales y por adelantado.—El hecho de aceptar el periódico supone conformarse con la suscripción.

OFICINA, RUA NUEVA, 16.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, un mes, 1 peseta.—Demás puntos de España, pago adelantado trimestre, 3'50.—Ultramar, semestre, 20.—Extranjero, semestre, 20.

El Congreso de Méjico.

Reciente fracaso del intento de establecer una perfecta solidaridad y acuerdo entre las Repúblicas americanas, ha sido la Exposición de Buffalo, en que el presidente de los Estados Unidos, Mac Kinley, pereció víctima del fanatismo de Czolgosz, que acababa de pagar con su vida su crimen.

La Exposición de Buffalo—según noticias de Nueva York—ha resultado un verdadero descalabro, por no haber acudido á ella los visitantes que se esperaban, calculándose las pérdidas en cerca de cuatro millones de dollars.

El certámen á pesar de su carácter panamericano, ha estado menos concurrido que el universal de París por las personas procedentes de las Repúblicas de la América del Sur. Y como la concurrencia es cada día menor, se ha resuelto cerrar la Exposición el próximo sábado.

Celebran ahora en Méjico los diplomáticos americanos un Congreso en que todas las Repúblicas del Nuevo Mundo se hallan representadas; pero los antagonismos entre unos y otros Estados, hacen tan difícil el pretendido acuerdo, que suponemos nada práctico resultara de la reunión.

Los Estados Unidos, orgullosos con su cultura y poderío, suponen que la América es totalmente para ellos. En vano tratarán las otras pequeñas ó grandes Repúblicas de hacer valer su soberanía y sus derechos; hállanse algunas en lo que Spencer llama el primer período de la evolución; luchan por la vida, se arrancan pedazos de territorio y no dan muestras de altruismo más que cuando esa bandera puede servir para fines más útiles.

El filibusterismo y como último alarde humanitario los auxilios á los reconcentrados, fueron los medios para despojarnos de nuestras colonias anillanas, y no pueden esperar mucho más aquellas repúblicas pequeñas y débiles del centro y Sur de América, de nuestra misma raza, si al coloso del Norte le conviene y se le antoja «colonizarlas».

La América latina despierta, pero las cuestiones bizantinas, la indolencia de la raza, y la falta de estabilidad de su constitución política, hacen inaccesible, por hoy, esa tan deseada solidaridad; esa paz perdurable que, á pesar de los proyectos nobilísimos y humanitarios del Czar Nicolás, de la conferencia de la Haya y de la de Glasgow y de la que actualmente se celebra en Méjico, no llega la humanidad á obtener, ni se advierte verdadero progreso para conseguirla.

La belicosa actitud de Chile, que se negó á suscribir el art. 5.º del proyecto presentado al primer Congreso panamericano celebrado en Washington, en que se pretendió someter al arbitraje las cuestiones pendientes y las que se suscitaban en lo sucesivo entre los Estados de América, y la persistencia mostrada en sostener ese mismo criterio la batalladora República, permiten augurar un fracaso completo á las gestiones de paz duradera é inalterable en aquel dilatado continente, y hacen suponer fundadamente que los Estados hispanoamericanos no consentirán el yugo de los yanquis y recabarán su propia independencia y autonomía. El ejemplo de la generosidad usa-

da con Cuba, Puerto Rico y Filipinas, les bastarán á convencerse de la sinceridad de los Estados Unidos.

De todas partes

Doña Elvira en Barcelona

Como hemos dicho D.ª Elvira de Borbón, hija del duque de Madrid, se encuentra en Barcelona con el pintor Folchi.

Se hallan en situación precaria, y la hija de D. Carlos se encuentra enferma.

Su estancia en Barcelona data de primeros de año, alojándose entonces en el Hotel Continental.

Poco tiempo después alquilaron una finca en el extremo del barrio de Gracia, junto á la Plaza de Rovira.

Desde Gracia se fueron á vivir á la calle de Montaner, á un piso principal, y hace tres meses alquilaron un hotelito en las afueras de San Gervasio.

La casa es propiedad de una marquesa catista, que ignoraba quiénes eran sus nuevos inquilinos.

Folchi firmó el contrato de arrendamiento con el nombre de Miguel Bernasjillo, pintor. No se tratan con nadie, y asisten una camarera francesa y otra del país.

Ambas sirvientas tienen expresa prohibición de sus señores de comunicarse con los vecinos.

Doña Elvira sufre frecuentemente accidentes nerviosos.

Dos veces por semana va á Barcelona á casa de médico especialista en las enfermedades del corazón.

Días pasados, yendo D.ª Elvira en el tranvía, la dió un ataque, siendo preciso auxiliarla.

Varias personas que, después de reanimarse la enferma, la acompañaron á San Gervasio en coche, han podido comprobar la modesta habitación que tienen y el estrechamente que viven.

Folchi pasa ocho horas todos los días en Barcelona, suponiéndose que está empleado en una oficina particular.

Los trajes que usan D.ª Elvira y Folchi demuestran la escasez de recursos.

Los médicos de Mac Kinley

Sin discutir el mayor ó menor acierto de los médicos que dispensaron su asistencia á Mac-Kinley durante su postrera dolencia, el gobierno norteamericano ha solicitado de las Cámaras la concesión de un crédito de cien mil dollars para satisfacer los honorarios que á aquéllos se adeudan.

La prensa de Nueva York no se muestra

abiertamente hostil al pago de tan elevada cuenta, pero en términos ambiguos recuerda y comenta que dicha suma es dos veces más elevada que la que se satisfizo á los médicos del presidente Garfield, que asistieron á éste durante un período de tiempo mucho más largo.

Asamblea de sociólogos católicos

La Asamblea anual de sociólogos católicos, reunida en Zurich, ha encargado á uno de sus individuos la redacción de una Memoria sobre el desarrollo científico del socialismo, y ha recomendado la mayor actividad en todos los demás trabajos preparatorios.

Entre estos figura la creación de una Asociación apologética de la Iglesia católica y defensora de la misma contra los ataques de que es objeto.

El «trust» de los aceros

Un individuo del Parlamento británico, Mr. Lawrence, que acaba de recorrer los Estados Unidos con un objeto puramente comercial y ha recogido documentos y antecedentes que parece han sido escrupulosamente comprobados, ha pronunciado hace pocos días ante la Cámara de Comercio de Newport un discurso interesantísimo para cuantos se ocupan de las construcciones navales.

Según Mr. Lawrence, el presidente del trust del acero en los Estados Unidos, Mr. Schwab, le ha manifestado que podrá entregar en Inglaterra el acero en lingotes á 16 y 12 dollars la tonelada, mientras que las factorías inglesas no podrán rebajar el precio de rendimiento más allá de 19 dollars; siendo de advertir que en dicho precio de 16 y 12 dollars van incluidos cinco dollars para el flete, que según Mr. Schwab se podrá rebajar todavía más.

Inecesario es añadir que si estos anuncios se realizan se producirá una profunda perturbación en la industria de construcciones navales.

La ejecución de Gzolgosz

He aquí nuevos detalles de la ejecución de Gzolgosz, de la cual dimos ya noticia.

Gzolgosz se había acostado la víspera de la ejecución á las diez, habiendo dormido casi toda la noche.

A las 4'45 se le despertó. A dicha hora dormía tan profundamente, que fué necesario sacudirle con fuerza para arrancarle del sueño. Sentóse á la orilla de la cama sin contestar al *good morning* que le dirigió el

guardián. Este dió entonces lectura á la sentencia de muerte.

El asesino de Mac Kinley no solo no se conmovió en lo más mínimo, sino que ni tan siquiera levantó la vista.

A las seis le fueron entregados los vestidos que debía ponerse para la ejecución. Vistióse y comió con buen apetito un excelente almuerzo.

Media hora antes de la ejecución previno al guardián que deseaba hacer una declaración ante el público que debía presenciar aquella; pero habiéndole dicho el guardián que era imposible, Gzolgosz se puso malhumorado y manifestó que se conformaba en no decir una palabra.

Mientras el reo almorzaba, dos testigos se reunieron en el despacho del jefe de los gendarmes y á las siete y cinco minutos entraron en la sala de la ejecución.

Probóse el funcionamiento del sillón eléctrico y se dió orden á los testigos que ocupasen los sitios que se les habían designado.

El jefe de los guardianes les dijo: «Habeis venido á esta sala como testigos de la muerte legal de León Gzolgosz.

Debéis permanecer sentados y guardar un silencio absoluto. Todo está previsto, y hay un gran número de agentes y funcionarios para mantener el orden y cuidar de los detalles de la ejecución.»

Luego el médico de la cárcel y un doctor de Nueva York se colocaron á la izquierda del sillón eléctrico; el jefe de los guardianes se situó en frente y el electricista se retiró al departamento contiguo, en donde se hallaban los conmutadores eléctricos.

Poco después de las siete fué introducido Gzolgosz, rodeado de agentes que le sujetaban los brazos, ya fuera para sostenerle ó para impedir que realizara alguna demostración.

El asesino dió un paso en falso al penetrar en la sala; pero los agentes le sostuvieron mientras le conducían hacia el sillón.

Al llegar tropezó con la placa de cautchou, encima de la cual estaba aquel colocado.

Gzolgosz apareció con la cabeza muy derecha, notándose que su semblante estaba muy pálido.

Cuando se le hizo echar la cabeza hacia atrás cogiéndole por la barba, los concurrentes notaron que un ligero estremecimiento sacudía su cuerpo; pero aparte de esto no dió señal alguna de desfallecimiento.

Después de sentado en el sillón eléctrico, dirigió la mirada á su alrededor y conversó con los asistentes mientras que se le

ataba, no manifestando ninguna emoción.

Dirigiéndose á los testigos le dijo: «Maté al presidente porque era el enemigo de los pobres trabajadores. No estoy arrepentido.»

La voz del condenado, que al principio era temblorosa, fué adquiriendo luego su natural firmeza. Expresábase en correcto inglés.

Cuando acababa de repetir que no sentía haber cometido su crimen, los guardianes le apoyaron la cabeza en el respaldo de cautchou, sujetándole las correas en la frente y la barba.

Mientras los ejecutores verificaban rápidamente esa tarea, oyóse todavía la voz de Gzolgosz, á través de las correas que le tapaban la cara.

«Siento muchísimo, dijo, no haber podido ver á mi padre.»

Cuando acababa de pronunciar estas palabras, los agentes se retiraron unos pasos.

El jefe de los guardianes levantó la mano, y á esta señal el electricista dió una vuelta al conmutador.

Eran exactamente las siete, doce minutos y treinta segundos.

Púsose en circulación una corriente de 1 700 volts. Las correas rechinaron, crispáronse convulsivamente las manos del condenado y todo su cuerpo quedó en tensión.

Durante cincuenta y cinco segundos se mantuvo la corriente á la fuerza de 1 700 volts; fué disminuyéndose luego gradualmente, hasta interrumpirla.

Después volvióse á dar la corriente por espacio de dos ó tres segundos.

El cadáver, que había quedado en relajación, púsose de nuevo en tensión.

Una vez interrumpida la corriente, uno de los médicos puso la mano en la región del corazón, comprobando que no se percibía ningún latido; pero pidió que se abriera otra vez la corriente durante algunos segundos.

Así se hizo, cesando ya finalmente la corriente, á las siete y quince, es decir á los cuatro minutos de haber abandonado Gzolgosz su calabozo por última vez.

Los médicos emplearon el estetoscopio, y sometieron el cadáver á diferentes pruebas y para observar si se notaba algún signo de vida.

A las siete y diecisiete, el jefe de los guardianes, dijo: «Señores testigos, el prisionero ha muerto.»

Los testigos salieron uno á uno de la sala de ejecución.

Algunos demostraban estar muy emocionados.

—¿Pero es verdad que os han hablado de mi establecimiento?

—Claro que sí, amigo mio...

—¿Y que querían saber?

—¡Caramba! Pues lo primero que me han preguntado ha sido si la cocina era pasadera y si la sidra estaba sin bautizar.

—¿Y qué habéis contestado señor Marcial?

—¡Diantre! ¿No es gloria todo lo que aquí tenéis, querido mio? Pero he acallado los escrúpulos de mi conciencia y he aconsejado á esos señores que se dirijan á vos para salir su palacio.

—¿Habéis hecho eso señor Marcial?

—Como lo oís. Esperad uno de estos días un buen pedido de sidra.

Al mismo tiempo que hablaba, y siguiendo su costumbre, había paseado una mirada por el interior de la taberna.

—¡Calla, ¿Hay gente nueva en casa?

En la sala, que oía á aguardiente, á sidra, á vino y á tabaco de una manera atroz, estaban sentados tres hombres y bebían de cuando en cuando sendos tragos de sidra.

—Conozco á dos—dijo Marcial—Juan Gallo y Martin Lebrez; pero al tercero, ese muchachote de colorado rostro que tiene el pelo lleno de heao, ¿quién es?

—Marcial estaba preocupado.

Todo el mundo sabía que no le gustaban las caras desconocidas.

—No tengais miedo, señor Marcial,—dijo el tabernero—no es un gendarme.

Y el ostelero empezó á reir ruidosamente,

Después añadió:

—Voy á tranquilizaros, es Bruno.

os desconsoléis. Todo el tiempo que se ignore la existencia de vuestra sobrina, nadie podrá impedirnos que gocéis de vuestra fortuna. El día que la cojamos ya encontraremos un medio para deshacernos de ella.

Por toda respuesta la señora Marcellin prorrumpió en lágrimas y sollozos.

—¡Dios mio. Dios mio!—exclamó al fin con voz entrecortada.—¡Y yo que estaba tan contenta con la idea de que al fin podiais dar vuestro nombre á Carlota.

Este era, en efecto, el punto más doloroso de su desesperación.

Aquella mujer muerta á todos los sentimientos humanos pero en la cual tan alto hablaba el instinto materno, sufría más por no poder legitimar á su hija que por la brutal humillación que le hacia el egoista vizconde de Vileré.

—¿Qué queréis amiga mia?—replicó Luis de Vileré con dureza.—¿Por qué demonios habéis insistido en venir á casar en Kermation? Yo os aseguro que no me puedo quejar, porque he escapado de una buena.

La tarde de aquel mismo día los mozos y las mozas de Kermation, supieron con tristeza que no habria baile campestre, y que la boda de su señora se aplazaba indefinidamente.

En cuanto á la señora Marcellin y al señor de Vileré, aquella misma noche salieron en dirección á París. Ella con la muerte en el alma, consternada, desesperada y llena de sombríos presentimientos, y él más infame que nunca, pero muy contento por haber podido escapar al peligro de casarse con una mujer pobre.

Galicia.

En la Coruña fué obsequiado con un banquete el exgobernador civil de Bilbao, don José Galván.

Anúciase la publicación en Pontevedra de un semanario político.

Los republicanos de Ferrol depositaron en la tarde del día de Santos dos coronas de flores naturales sobre la tumba del que en vida fué su jefe, don Francisco Suárez.

En Vigo se recibió un telegrama del diputado por aquel distrito al ministro de Hacienda, Sr. Uzáiz diciendo que S. M. la Reina ha firmado un Real decreto prorrogando por cuatro años la subvención de trescientas mil pesetas anuales para la Junta de Obras del puerto de Vigo.

Entre las estaciones de San Clodio y la Puebla del Brollón, en la línea del Norte, se cayó á la vía el soldado de Caballería Daniel Rodríguez Mojan por estar mal cerrada la portezuela en donde se apoyaba.

Cuando fué buscado no apareció, suponiéndose que fué arrastrado por el río.

Era de Caldas de Tui é iba á la Coruña á recoger la licencia absoluta.

Dicen de Ribadeo que en aquella villa se trata de la constitución de una Sociedad para la instalación del alumbrado por electricidad con un capital de 300.000 pesetas, de las que la mitad serán suscriptas por tres banqueros ribadenses y el resto por una importante casa bilbaína.

Las instalaciones de la nueva luz alcanzarán, además de Ribadeo, á las villas de la Vega y Castropol y al inmediato pueblo de Figueras, empleándose como fuerza motriz, un salto de agua cercano á Abres.

Durante el mes de Octubre embarcaron en el puerto de Villagarcía, para Buenos Aires, 388 emigrantes.

Han contraído matrimonio en Pontevedra la señorita Matilde Roldán y D. Domingo Blanco.

Los que mueren

En Pontevedra: D.ª Javiara López Vazquez, D. Ramón Mora y D. Antonio Alejandro.

En Ferrol: D. Rogelio García.

En Lugo: el comandante de infantería retirado, D. Angel Prado Martínez.

En Vigo: D. Manuel Casal Sobral.

En Páramos (Tuy) el médico D. Juan Benito Alonso Gil.

Sección Oficial.

LA GACETA

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia.—Declarando que no ha debido suscitarse una competencia entre el gobernador de la provincia de Tarragona y el juez de instrucción de Falset.

Guerra.—Fijando como improrrogable el plazo de dos meses para la presentación de reclamaciones en concepto de créditos por suministros hechos por particulares á los ejércitos de Cuba y Filipinas, y disponiendo que una vez terminado dicho plazo, se entiendan por caducados todos los

créditos que dentro del mismo no se hayan justificado, de que dimos cuenta oportunamente.

—Real orden concediendo la cruz de primera clase del Mérito militar al capitán de infantería D. Salvador Echenique.

BOLETIN OFICIAL DE LA PROVINCIA

Real decreto, precedido de exposición, publicado en la «Gaceta» del día 10, referente á inscripciones en los Registros civiles de naturales de las Antillas; relación de los individuos comprendidos en el último sorteo supletorio por cuenta del reemplazo actual; subasta en el Arsenal de Ferrol, y edictos de los Juzgados de Instrucción de esta capital y Betanzos y Ayuntamiento de Curtis, Bergondo, Viniázo y Muros.

Santiago

Entre los vigilantes del ramo de penales se agita el proyecto de solicitar del ministro de Gracia y Justicia, se encargue del pago de sus modestísimos haberes, toda vez que las corporaciones locales las satisfacen con gran retraso, creándose con tal motivo una situación apurada.

Hoy vistieron las tropas de gala por ser el santo del Príncipe de Asturias, Conde de Caserta.

En el Museo de ciencias naturales existen dos vacantes de conservadores de las colecciones de Zoología y de Botánica, que habría de proveerse con carácter interino entre licenciados ó doctores en Ciencias.

Ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño la señora del ilustrado abogado y Juez Municipal suplente don Agustín Fuentes.

Felicitemos á los padres.

Una Real orden del ministerio de la Guerra, publicada el jueves, dispone que los créditos por suministros de Ultramar cuya reclamación no se haga en el término de dos meses se consideren caducados.

«El Eco Franciscano» publica los trabajos siguientes:

[Al Pilar].—Memento homo.—Nuestra Señora del Perpetuo Socorro en la Forciáncula.—Breve de S. S. concediendo nuevas gracias á la V. O. T.—Nueva Asociación del Via Crucis Viviente.—El casto en la Orden Seráfica.—Correspondencia de Tierra Santa.—Poesía.—Paráfrasis del Dies Ira.—Crónica.—Sección antoniana.—San Antonio y el Purgatorio.—S. Antonio en Yucatán (Méjico).—Gracias obtenidas por intercesión de S. Antonio.—Crónica del Pan de S. Antonio.

Asegúrese que para el pago del próximo cupón en el extranjero no necesita el ministro de Hacienda adquirir francos al libras, porque cuesta, además del oro en poder del Banco, que figura en el pasivo del mismo en la partida «Reserva de contribuciones oro», con productos antiguos de Almadén, de que no se ha dispuesto, y con el producto de la cesión de las islas de Cagayan y Joló, y alguna otra pequeña suma.

No necesita, pues, por hoy, francos ni libras el Tesoro.

Durante el presente mes de Noviembre se celebrarán piadosos ejercicios en sufragio de las benditas almas del Purgatorio en su capilla de esta ciudad.

Al anochecer se reza el Santo Rosario de Difuntos, siguiendo con lectura y meditación, y terminando con los lamentos cantados con acompañamiento de órgano.

El viernes 8 se dará principio al piadoso novenario que todos los años se viene celebrando. Se cantará Misa solemne á las once de la mañana, en la cual se expondrá Su Divina Majestad. A las cuatro de la tarde comenzarán los ejercicios con la Estación cantada; luego se harán los propios del mes; seguirá la novena y Pláticas, terminando con la reserva y un solemne responso.

El domingo 17 será el aniversario general con sermón y el lunes siguiente la procesión por los parajes de costumbre.

Hay varias indulgencias plenarias y parciales concedidas á los cofrades y demás fieles que asistan á estos actos religiosos.

Las pláticas están á cargo del Reverendo Padre Gutiérrez de la Orden de Predicadores.

De la mejor clase que se fabrica en Suiza se recibió en el comercio de Emilio Pombo **Queso Gruyér** en piezas de 140 kilos.

A las cuatro de la tarde de ayer fué detenido en la Azabachería un individuo que imploraba la caridad pública en malas formas.

Ha presentado en la Academia Española su discurso de recepción el Sr. Ortega Munilla.

Versa el trabajo sobre Campoamor, á quien sustituye en la docta corporación el ilustre literato y director de «El Imparcial».

Fueron detenidos esta madrugada en la calle de las Huertas diez jóvenes que, después de pasar la noche alegremente promovieron un fenomenal escándalo en la citada calle.

Hoy fué conducido á la última morada el cadáver del joven D. José Aller Vicente. Al acto asistieron gran número de amigos del finado.

Acompañamos á la familia en su justo dolor.

Fuó curada anoche en el Hospital Josefa Rodríguez que casualmente se produjo tres heridas en la cabeza y en la cara.

La matanza de reses habida en el macello fué de tres vacos y 22 terneros.

Para el consumo del día se condujeron á la plaza 1.273 kilos de carne.

Hoy se cantaron vísperas solemnes en la Catedral, y mañana tendrá lugar la festividad en honor de Nuestra Señora de Guadalupe.

El sermón está á cargo del M. I. Canónigo Penitenciario Sr. García Barros.

A las ocho y media de la noche de ayer fué conducido al Hospital Ricardo Suárez Martínez que en una reyerta tenida con otros en el Hórreo recibió tres heridas una en la cabeza y dos en la cara.

A las once de la noche fué conducida al Hospital para su curación Dolores Diaz Sánchez que al dirigirse á su casa de Trias del Pilar un individuo embriagado le arrojó á la cara una jarra causándole varias heridas en la cara.

En los alrededores de la ciudad, siguen haciendo de las suyas ladrones que hasta ahora han operado muy sobre seguro.

Anoche, entraron en una cuadra de lugar de Casas do vento y se llevaron una vaca, sin que los dueños se apercibieran hasta hoy.

Poco antes, á lo que parece, habia entrado en un hórreo próximo, del lugar de San Lázaro y cuando tenian llenas de m z algunas sacas fueron sorprendidos por varios mozos de la casa que venían de roada huyendo el bulto los cacos sin conseguir su objeto.

Victima de cruel enfermedad ha dejado de existir ayer el alumno de Medicina señor don Joaquín Aller Vicente.

Su cadáver fué conducido hoy al cementerio acompañándolo numerosa concurrencia prueba de las simpatías que gozaba.

Acompañamos á la desconsolada viude en su dolor.

Ayer no pudo celebrarse sesión la junta municipal del ceaso por falta de suficiente número de vocales.

Hoy se celebró la supletoria habiendo sido designados ocho interventores adictos para cada mesa de las cuales se eligirán cuatro.

Salió para Madrid, donde pasará una larga temporada nuestro distinguido amigo don Gregorio Varela Limia.

Hoy dará una conferencia en el Ateneo León XIII el Rvdo. P. Plácido del Convento de Franciscanos, versará acerca del tema «La vida del espíritu.»

La Junta Directiva del Ateneo ha procurado que inaugure las conferencias de este Curso tan esclarecido hijo de San Francisco y notable orador, habiendo obtenido el beneplácito del modestísimo sabio que habrá de pronunciar varias conferencias sobre tan interesante tema durante la presente temporada.

Es de esperar que los socios concurran en gran número á las Conferencias del eminente franciscano que consagra sus talentos á las prácticas de la virtud y al cultivo de la ciencia.

ECONOMIA VERDAD.—Paquetes con veinte pastillas de buen chocolate á 5 y 6 reales. *La Pajarita* (Cervantes, 10.)

Nuestro querido amigo D. Matías Roca Torres ha sido nombrado oficial de cuarta clase de la Administración de Hacienda de la provincia de la Coruña.

En la actualidad desempeñaba el mismo destino en la de Lugo.

El ministro de la Guerra tiene en estudio una combinación de mandos, con la base de que el actual capitán general de Valencia, Sr. Pando venga á la Inspección general de la Guardia civil, pasado á Valencia el general Borrero, y á la vacante que éste dejaría en Zaragoza, el general Rodríguez Bruzón.

La elegante y aristocrática revista madrileña «Gente Conocida» publica en su número 48 los retratos de la Marquesa de Santa Cristina, el Duque de Alba de Tormes Marquesa viuda del Pazo de la Merced, el almirante Valcárcel, don Santiago Alba, don Alejandro Grotzard y el Marqués de Tamarit; una página artística por R. Marin; información ampísimas é interesantes del castillo de Monte Real; dibujos de Marin y

Arveras; firmando el texto Retortillo, Casilda de Autón, Grande y Bomdeson, Castro, Pico de la Mirandola, Vega, Ruano, Cadenas, Pizarro, etc.

El Alcalde, presidente de la Junta municipal del Censo electoral de este distrito, publicó ayer el siguiente bando, haciendo saber: que en virtud de lo dispuesto en circular del Sr. Gobernador de la provincia de fecha 22 de Octubre último publicada en el «Boletín Oficial» del mismodia se convoca á elecciones de Concejales, para la renovación bienal de los que componen esta Corporación, señalando el domingo, 10 del actual, en los cinco distritos de este término, conforme al Real decreto de adaptación á la ley del sufragio, de 5 de Noviembre de 1890, cuyo número de aquellos y de las secciones, así como los locales en que han de con tituirse y concejales que corresponde elegir á cada distrito, á continuación se expresan:

Distrito primero

Sección primera

Los electores de las parroquias de San Félix de adentro, San Juan de adentro y de afuera.—Palacio Consistorial. Salón de Sesiones del Ayuntamiento.

Sección segunda

Los de las parroquias de San Basilio, Santa María del Camino y San Fructuoso de afuera.—Edificio de San Agustín, Escuela Tipográfica.

Distrito segundo

Sección única

Los de la parroquia de San Miguel de adentro.—Edificio de Santo Domingo Escuela pública.

Distrito tercero

Sección primera

Los de las parroquias de San Andrés de adentro y de afuera, Santa María Salomé, y San Miguel de afuera.—Edificio de Fonseca (Este). Antiguo local de la Escuela de Párvulos.

Sección segunda

Los de las parroquias de San Fructuoso y Santa Susana de adentro.—Edificio de Fonseca (Sur). Aula núm. 2.

Distrito cuarto

Sección primera

Parte de los de Santa Susana de afuera y todos los de Sar de afuera y calle del Olvido.—Edificio de San Clemente. Escuela de la Sociedad Económica.

Sección segunda

Resto de los de Santa Susana de afuera y los de San Félix de afuera.—Edificio de San Clemente. Escuela especial de Veterinaria.

Distrito quinto

Sección única

Los de la parroquia de Sar de adentro, con exclusión de los de la calle del Ovi—Edificio del Instituto Cátedra número 1.º.

El expresado día 10 á las ocho en punto de la mañana, se dará principio á la votación para Concejales en la Mesa electoral de cada Sección, constituida en la forma prescrita en los artículos 18 al 25 del Decreto de adaptación citado, continuando dicha votación hasta las cuatro de la tarde, que se practicará el escrutinio, con arreglo al artículo 31 y siguientes.

Cada elector tendrá derecho á dar su voto (artículo 9.º del R. D. de adaptación) á un candidato en los distritos 2.º, 4.º y 5.º que elegirán dos concejales en el 2.º y 4.º y uno en el 5.º; á dos en el 3.º que elegirá tres, y á tres en el 1.º que elegirá cuatro, y acercándose á la Mesa entregará al Presidente una papeleta de papel blanco, doblada, en la cual estarán escritos ó impresos los nombres de los candidatos.

Los electores sólo pueden emitir su voto en la Sección respectiva á que correspondan según las listas del Censo electoral, que están expuestas al público.

Las fiestas del Apóstol

CONGRESO CATÓLICO

Hace algún tiempo hemos dado cuenta, á nuestros lectores, del acuerdo tomado en el Congreso Católico de Burgos, por los Prelados que á él asistieron, de que el próximo se celebrase en Santiago.

Desde aquella fecha, nuestro Eminentísimo Prelado no dejó de ocuparse de este asunto. Había quienes creían que debía retrasarse la fecha en que el Congreso debe tener lugar y, con tal motivo, se consultó la opinión del Episcopado. En las conferencias que recientemente celebraron los obispos de la provincia eclesiástica, bajo la presidencia del Sr. Cardenal Arzobispo, de nuevo trataron cuestión tan importante.

Los prelados de esta provincia, conformes con el Sr. Martín de Herrera, entendieron que no debía aplazarse la celebración del Congreso y, en este

¡Cincuenta mil francos! Con este dinero podré edificar mi fortuna. En este mundo el capital lo es todo, y á mi ha sido lo único que me ha faltado.

Y edificaba castillos en el aire.

Formaba los más hermosos proyectos para el porvenir.

No habia estado nunca tan contento.

Le costaba trabajo contenerse para no cantar al mismo tiempo que camisaba.

Llegó por fin á la Carpa de Oro.

El tabernero, que hacia unas tres horas que le estaba esperando, al verle llegar le gritó desde el dintel de la puerta:

—¡Caramba, señor Marcial, me temía que no volviessis!

—¡Qué queréis, no se pertenece uno siempre!—contestó el curandero.

—¡Pestel! ¡Os permitís el lujo de trataros con buena gente!

—Son clientes nuevos que me honran con su confianza—dijo Marcial.

—¿Qué demontre tienen que deciros la señora y su prometido?—preguntó curiosamente el hostelero.

Rogelio Marcial, tomando un aire de importancia, y balanceando la cabeza, contestó con seriedad:

—¿Me creéis capaz de hacer traición á la confianza que esos amigos han depositado en mí?

—Vamos á ver, señor Marcial, ¿soy yo amigo vuestro también? Demasiado sabéis que á mí se me puede decir todo.

—Sois demasiado curioso.

—No, pero me gusta saber.

—Pues bien—le interrumpió Marcial:—me han preguntado en qué condiciones está la Carpa de Oro.

—¡Embustero!—dijo con incredulidad el tabernero.

Pero lleno de orgullo, preguntó su seguida:

VIII

Los escrúpulos de Marcial

Después de haberse separado de Luis de Vileré, Rogelio Marcial se dirigió á la taberna de la Carpa de Oro.

Iba muy contento y con el corazón lleno de las más hermosas esperanzas.

Como primera providencia y para que entrase en juego Luis de Vileré, le habia entregado tres mil francos.

Marcial no dejaba de acariciar los billetes de Banco que llevaba cuidadosamente guardados en el bolsillo interior de una mugrienta chaqueta.

—Tres y dos son cinco á todas horas y en todos los países—se decía.—Buen día, y apostaría mi apellido á que antes de dos meses los azulejos han hecho cría. Antes de ocho días habré encontrado á Karduc y á la muchacha. Pero antes de entregarla á los cuidados paternales de su futuro tío, será preciso que el vizconde me dé algunas estampitas más, por supuesto, sin contar con los cincuenta mil francos que me ha prometido

sentir, redactaron el programa porque ha de regirse.

De Mondoñedo y conforme lo acordado entre los señores Obispos envió S. E. á Roma el programa acordado á la aprobación de S. S. el Papa León XIII. El Santo Padre escribió á nuestro Prelado aprobando el programa y por consecuencia el Congreso Católico proyectado se celebrará en Santiago el año próximo de 1902

Con objeto de tratar de tan importante asunto llamó el Sr. Cardenal Arzobispo á su Cabildo Catedral. Después del coro de la mañana fueron los capitulares al Palacio en donde S. E. les enteró de estos detalles

Propuso el Prelado que las sesiones del Congreso Católico se celebrasen durante las fiestas del Apóstol y el Cabildo se conformó con lo propuesto.

Respecto del lugar donde el Congreso ha de celebrarse nada se acordó todavía.

El Sr. Cardenal Arzobispo, enterará de la carta de S. S. el Papa á todos los Prelados de España y después la publicará en el «Boletín Oficial del Arzobispado.»

Como queda indicado, las sesiones del Congreso se celebrarán durante las fiestas del Apóstol ó sea en los días de la novena.

Sabemos que S. E. de acuerdo con el Excmo Cabildo, se propone imprimir extraordinaria solemnidad á las fiestas religiosas, y es de esperar que estos propósitos los secundará el Ayuntamiento, haciendo que las fiestas profanas revistan también el mayor lucimiento posible.

Los Prelados que asistan al Congreso serán los encargados de los sermones de la novena.

Uno de estos días, quizá mañana, convocará S. E. al Sr. Alcalde, para celebrar una conferencia dándole noticia de haber sido aprobado por el Papa, el proyecto de celebración del Congreso Católico en Santiago.

También llamará el Sr. Cardenal con el mismo objeto, á los presidentes de la Sociedad Económica y de la Cámara de Comercio, al Rector de la Universidad y á los jefes de los demás Centros, á fin de invitarles á que, con ocasión del Congreso, organicen algunos festejos con que agasajar al Episcopado español, que en Santiago ha de reunirse y conmemorar aquel acontecimiento.

No creemos aventurarnos en decir que todos los centros y corporaciones secundarán los propósitos del Sr. Martín de Herrera.

PÉRDIDA

Se suplica á la persona que encontrase un billete de 100 pesetas que se extravió desde la Azabachería al Banco se sirva entregarlo en el taller de pintura de los señores Garabal; en donde se le gratificará,

COMUNICADO

Señor Director de EL ECO DE SANTIAGO.

Muy Sr mio: En medio del dolor que en mi y á toda mi familia aflige por la desgraciada muerte de mi queridísimo hijo Jesus Fernández Pimentel no pudo menos de causarme nuevo disgusto el saber que «El Liberal» y «El Heraldo de Madrid» en telegrama que lleva fecha del 21 del pasado Octubre desfiguraban el triste suceso que ocasionó la muerte de mi hijo al consignar que estando jugando varios alumnos del Instituto, uno de estos hirió á otro con la contera del paraguas vaciándole un ojo.

Siendo inexacto el telegrama, pues ni mi hijo de 12 años de edad, era alumno del Instituto, ni jugaba en aquellos fata es momentos, y deseando por otra parte que, en vista de la tal noticia, no se den á mi silencio torcidas interpretaciones juzgo preciso aclarar los hechos y á este fin le ruego la inserción del presente comunicado.

El suceso, tengo por cierto, que acaeció del modo siguiente: Dirijíase mi hijo Jesús en compañía de su hermano y de varios niños de su edad, á la Escuela de música de la que era alumno cuando acertó á pasar junto á ellos un estudiante del Instituto de 16 á 17 años, el cual sin otro motivo que algunas palabras de broma, acometió á mi hijo hiriéndole con la contera del paraguas en la parte superior del párpado del ojo, herida que trajo en pos de sí á las pocas horas, la muerte de aquel que era alegría y dulce encanto de nuestro hogar.

Esta es la verdad del suceso y que me creo en el deber de publicar ne porque en el corazón de los padres del infortunado niño se abriguen sentimientos de odio contra el agresor que por la Religión del Crucificado y para mayor gloria del finado, queremos no sentir, sino porque la verdad y la jus-

ticia no sufran detrimento de ningún género.

Al mismo tiempo permítame señor Director que aproveche esta ocasión para hacer públicos mis sentimientos de gratitud hacia las numerosas personas que sin distinción de clases han tomado parte en nuestra pena.

Con este motivo Sr. Director me ofrezco de V. afmo, y agradecido S. S. q. b. s. m.

Jesus Fernández Garcia.

Santiago 4 de Noviembre de 1901.

Historia de la S. A. I. de Santiago de Compostela. Tomo III,

(CONTINUACION)

Desestimada por el Romano Pontífice las pretensiones de D. Diego I Pelaez de ser repuesto en la sede compostelana á la muerte de D. Dalmacio, expone el erudito capitular como, mediante la Bula «Quantis jamdiu», dirigida al pueblo de Santiago, en el mes de Julio de 1100 el rey D. Alfonso, D.ª Urraca su hermana, los obispos de Leon, Astorga y otros muchos, juntamente con los Magaates gallegos, clero y pueblo eliga á D. Diego II Gelmírez, que, aun electo, obtuvo la administración civil y política de las tierras dependientes de la iglesia á cuyo frente se le colocaba.

Las guerras impidieron, según el señor López, que el futuro primer Arzobispo fuese consagrado en Roma, en conformidad con la Bula «Veternm Synodalium», quien, recibida en Compostela la consagración episcopal, dedicóse á restaurar moral y materialmente su diócesis; visitó las iglesias que tenía en Portugal; trasladó, apoyado en razones poderosísimas, marcadas por el autor; las reliquias de San Silvestre y de otros mártires; continuó la obra de la catedral, hizo el coavesto de Conjo, la iglesia de Santa Susana con otras muchas; elevó á 72 el número de canónigos; levantó el palacio episcopal; reedificó el castillo de Hozesto; distribuyó los canónigos en dos órdenes, el de Cardenales y el de Diáconos; visitó los lugares apostólicos y obtuvo de Pascual II la dignidad del Palio.

Privilegios para su sede, concesiones para su pueblo, he aquí, según el ilustre historiador, las aspiraciones del inolvidable D. Diego Gelmírez! Aquellos le hacen manester en Roma casi constantemente un emisario, que recuerda la principal petición que él había expuesto ante el Vicario de Cristo, elevar á la categoría de Metrópoli la sede compostelana; y estas vease cumplidas en la carta por él concedida por los Condes de Galicia, D. Ramón y D.ª Urraca.

Las guerras y vicisitudes porque ha pasado esta región, las devastaciones de que fué objeto, merced á las aspiraciones de don Alfonso de Aragón y D.ª Urraca, amén de otras luchas, hijas de la velubilidad de ésta, son admirablemente expuestas en este tercer tomo de la Historia Compostelana.

Quien conozca el opúsculo, publicado años ha por el Sr. López Ferreiro, titulado Alfonso VII, rey de Galicia, y su ayo el conde de Traba, puede desde luego, juzgar de la abundancia de datos, que esta parte de la Historia que analizamos, y en la que D. Diego II Gelmírez desempeñó un papel tan activo é importante, encierra para todo amante de las glorias patrias.

Finaliza este tomo con la noticia de verse satisfechos los deseos de Gelmírez, á consecuencia de las des bulas de Calixto II, en las que se concedía á la iglesia de Santiago la dignidad arzobispal, de que antes gozaba la de Mérida, y la legacia apostólica sobre esta antigua provincia y la no menos de Brega.

Concordias, privilegios, diplomas de donaciones y bulas, que completan este tomo por vía de apéndice, juntamente con la Compostelana y otros documentos y monumentos de valor subidísimo, entre los cuales figura la iglesia catedral, he ahí las fuentes que han servido al benemérito Corresponsal de la Real Academia de la Historia, para dar un paso más en pro del honor ilustre del Cabildo á que pertenece, de Galicia entera, que lo cuenta entre sus hijos ilustres, y aún de España, que ve con agrado sumo el renacimiento de los estudios históricos en esta parte occidental.

Nuestra respetuosa felicitación al distinguido canónigo y honorable cabildo.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL ECO

La fiesta nacional

Madrid 4 (9'45)

Telegrafían de Zaragoza dando cuenta de un gran escándalo que ayer se promovió en la plaza de toros.

Se lidiaban seis vacas y el pú-

blico descontento por la falta de valor de aquellas comenzó á arrojar al redondel toda clase de objetos.

Luego quisieron quemar la plaza La policía tuvo que hacer grandes esfuerzos para evitar el incendio.

Los alborotadores salieron después en manifestación tumultuosa por las calles y apedearon la casa del empresario de la plaza de toros que lo es también del teatro Pignatelli.

El proyecto sobre huelgas

Madrid 4 (9'45.)

El jefe de los socialistas españoles Pablo Iglesias hizo declaraciones respecto del proyecto de ley que sobre huelgas presentó á las Cortes el ministro de la Gobernación.

Calificó de pésimo el proyecto diciendo que tiene la virtud de disgustar á los burgueses y de irritar á los trabajadores.

Añadió que es necesario un organismo que suavice las asperezas entre patronos y obreros ó sea lo contrario de lo que resultará si el proyecto del Sr. González se promulga.

Manifestación tumultuosa

Madrid 4 (10'30.)

En Londres la policía impidió que se celebrase un mitin al que había convocado La Liga Democrática con objeto de combatir la continuación de la guerra anglo-boer.

Los demócratas reunidos al ser expulsados por la policía promovieron un gran desorden.

Intentaron realizar una manifestación pública que también impidió la policía.

Los manifestantes hicieron frente á la policía que cargó sobre aquellos.

Madrid 4 (id. id.)

Añaden los despachos de Londres que la lucha entre la policía y los manifestantes revistió caracteres de verdadera batalla.

Durante media hora se interrumpió el tránsito público.

De la contienda resultaron muchos heridos.

La Liga Democrática dirigirá un mensaje al gobierno inglés pidiendo que se declare traidor á los intereses de Inglaterra al ministro de las Colonias Chamberlain.

La fiesta carlista

Madrid 4 (12)

En esta corte han celebrado hoy los partidarios del Pretendiente los días de su jefe celebrando misas por los que murieron defendiendo aquella causa.

En la parroquia de San Sebastián se celebró también la fiesta á la que asistieron el marqués de Tamarit, el conde de Casasola y otros significados carlistas.

El Sr. Gamazo

Madrid 4 (13'20)

Hoy he hablado con el señor Maura el cual me manifestó que aunque el Sr. Gamazo se halla mejorado no por eso ha salido de peligro.

Añadió que no es cierto piense el Sr. Gamazo marchar á Andalucía con objeto de reponerse; más probable es que vaya á levante.

La ley del jurado

Madrid 4 (13'35)

Hoy se proponía leer en el Se-

nado, el ministro de Gracia y Justicia, el proyecto de ley reformando la del Jurado.

La comisión de Códigos reclamó del ministro el envío del citado proyecto por creer que debe entender la comisión citada en aquel proyecto que afecta á las bases generales de la organización de tribunales.

A esta reclamación se debe que el ministro no lleve hoy á la firma de la Reina el decreto autorizándole para dar lectura en las cortes, del mencionado proyecto de Ley.

Felicitación

Madrid 4 (13'35)

Hoy estuvieron en Palacio los ministros á felicitar al Principe de Asturias.

Los ministros fueron de uniforme.

Los ministros de la Gobernación y de Instrucción Pública, que no pudieron asistir, escribieron á D. Carlos felicitándole.

Ministros enfermos

Madrid 4 (14.)

Continúan enfermos los ministros de Instrucción pública y de la Gobernación.

El Sr. González podrá asistir mañana al ministerio.

El conde de Romanones todavía tendrá que guardar cama unos días según manifestaron los médicos.

La firma.

Madrid 4 (15)

Despacharon hoy con la Reina el ministro de Gracia y Justicia y el Subsecretario de Gobernación.

El marqués de Teverga puso á la firma un decreto por el cual se reglamenta la provisión de registros de la propiedad por turno de méritos.

Madrid 4 (id. id.)

El subsecretario de Gobernación llevó á la firma un decreto convocando á la elección de Senador por la Universidad de Barcelona.

La fecha de la elección que se señala es la del día quince del actual.

Ultima hora

Madrid 4 (16.)

El exministro señor Maura estuvo hoy en Palacio á cumplimentar á la Reina.

S. M. se interesó mucho por la enfermedad del señor Gamazo.

Después de conferenciar con la Reina pasó el señor Maura á las habitaciones de los Príncipes felicitando á don Carlos.

URGENTE

BOLSA DE MADRID

Cotización Oficial.

	DIA 2	DIA 4
4 por 100 interior	71'15	71'20
Idem exterior	78'00	78'00
Amortizables	00'00	00'00
Oubas viejas	00'00	85'00
Idem nuevas	00'00	00'00
Cédulas hipotecarias	00'00	00'00
Banco de España	481'00	481'50
Tabacalera	397'00	401'00
Obligaciones de Aduanas	101'05	101'05
Filipinas	00'00	00'00
Obligaciones Tesoro	00'00	00'00

CAMBIOS

Cambios sobre Paris	42'15	42'15
Idem sobre Londres	60'00	60'00

EMPRESTITO

Madrid	93'20	93'20
Paris	60'00	60'00

Moncheta.

Naufragio en Cee

Corcubiés 4 (13)

Hoy se supo en este puerto que ayer mañana naufragó un vapor en el cabo inmediato á Cee.

El vapor es de la compañía Arristeguieta y se llamaba «Nuestra Señora del Carmen.»

Iba cargado de mineral. Procedía de Huelva é iba destinado á Dunkerque.

La tripulación se salvó. El barco se considera perdido.

Corresponsal.

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO

CATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA, GRIPPE y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

CÁPSULAS DE TERPINOL ADRIAN



EL SEÑOR

DON DEMETRIO MONTES RUBIN

ha fallecido en la villa del Carbalino el 25 de Octubre

después de recibir los Santos Sacramentos y demás auxilios espirituales

Su viuda, hijos, padres, padre político, hermanos, hermanos políticos sobrinos y demás parientes;

RUEGAN á las personas de su amistad le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral de entierro que por su alma se ha de celebrar en la Iglesia conventual de San Francisco mañana 5 del corriente á las ocho y media de la mañana.

Igual súplica hacen para el funeral de honras que tendrá lugar el miércoles, en la misma iglesia y á igual hora.

Santiago 4 de Noviembre de 1901.

EL PARAISO -- ULTRAMARINOS FINOS

36 PREGUNTOIRO 36 SANTIAGO 36 PREGUNTOIRO 36

El que desee surtirse de los mejores géneros y precios más ventajosos, compre en el establecimiento de

SANTIAGO MARTINEZ

se convencerá de la gran mejoría que obtiene.

ELABORA LOS MEJORES CHOCOLATES

Además de la variedad de clases de vino que vende, ofrece superior Valdepeñas blanco y tinto á 50 céntimos litro, y para fuera de la población se rebajan los derechos consumo.

PÍDASE CATALOGO.



Milagrosos confites

ó Inyección Antivenérea **COSTANZI**
—y Roob Antisifilítico—

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente en 2 ó 3 días la purgación reciente y en 5 ó 6 días, la crónica, gota militar, úlceras flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días os estreñimientos uretrales, aunque sean crónica de más de 20 años, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los confites ó Inyección Costanzi. También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilítica en vista de que el lodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con el admite á los incrédulos el pago una vez enrados. Precio de la Inyección 4 pesetas. Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilítico, 4 pesetas. De venta en todas las buenas Farmacias. En Santiago en la de Ricardo Bescansa, Plaza del Toral 11. Consultas médicas en Barcelona todos los lunes, miércoles y viernes á las 12 en la calle Diputación, 44 entresuelo, 2.º

EL JABÓN DE MIEL

ES ENTRE TODOS LOS JABONES DE TOCADOR EL MEJOR DE LOS MEJORES PRUEBESE ESTAS SU MEJOR RECOMENDACION Y EVITENSE LAS FALSIFICACIONES Exigiendo la MARCA REGISTRADA La GIRALDA DE SEVILLA

2 ptas. paquete de tres pastillas En las principales Perfumerías y Droguerías

De venta: Establecimiento de los señores Benito Vázquez, Bermejo Pérez y Sociedad Cooperativa.

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el.....

ESTOMAGO ARTIFICIAL

(6 polvos del Dr. KUNTZ), desterrando en breves días las dispepsias, gastralgias y catarros gástricos, como á diario lo certifican millares de curados agradecidos.

Caja 2-50, media caja 1 pesetas De venta en las principales farmacias droguerías. Depositarios en Coruña: Sucesor de Villar, Saniago: Bermejo y Pérez.

LLOYD NORTE ALEMAN

Vapores correos. Línea Rápida á la Isla de Cuba

Servicio fijo quincenal en 11 días

Saldrá de Villagarcía el magnífico vapor

STOLBERG

el día 20 de Noviembre directamente á la Habana, Cienfuegos, Manzanillo y Santiago de Cuba.

Estos vapores construídos expresamente para correspondencia y pasajeros ofrecen excelentes comodidades.

Los cocineros y camareros son todos gallegos para poder atender al pasajero con más claridad y poder dar toda clase de facilidades.

Para más informes dirigirse á su consignatario en Villagarcía Sr. D. Luis García Reboredo Isla y en Santiago á la Sucursal que representa D. Ramón Fernández Varela y D. Manuel Méndez, Rua del Villar 85, Puerta Fajera.

La faja eléctrica

Con privilegio de invención por veinte años, es el único aparato que desarrolla *electricidad verdad*. Su corriente dura tres meses, y al cabo de este tiempo, con muy pequeños gastos, puede cargarse de nuevo. Lo garantizamos así, y devolveremos su importe si el aparato no respondiera á lo que ofrece nos. Todos los que padecen enfermedades nerviosas, artríticas ó reumáticas, del cerebro, de la médula, del estómago, del aparato locomotor, parálisis, atrofia, corea, deben usar la *Faja eléctrica*, que les asegura la curación. Y deben, sobre todo, rechazar esos artefactos que con distintas denominaciones se anuncian pomposamente como *eléctricos*, que no desmollan *electricidad ninguna*, que no prestan beneficios más que á sus expendedores y que son perjudiciales porque han de ser mojados, y la humedad es fatal para los sanos, mucho más para los enfermos y muy especialmente para los reumáticos. El público debe tener especial cuidado en no dejarse engañar por las imitaciones y falsificaciones de la *Faja eléctrica*. Esta desarrolla una corriente de 10 á 80 miliamperes y de 2 á 16 volts, lo que se hace constar delante del enfermo y éste puede comprobarlo por sí mismo, con la faja colocada ó suelta, por medio de un miliamperómetro y un voltímetro, en cualquier establecimiento ó central en que se produzca la luz eléctrica ó en un gabinete electro-terápico.

Esta se expende en el Gabinete *Electro-terápico, Carretas, 19, pral., Madrid*, adonde los enfermos crónicos encuentran constantemente, de 9 á 12 y de 2 á 6, médicos especialistas que pueden consultar y ser registrados gratuitamente. Los de provincias pueden hacerlo por correo.

DOMINGO DE LA CAL TORRE
 Comisionados - Tránsito - Seguros - Comisiones
 Depósito de cervezas de la «Cruz blanca» exclusivo.
 DESPACHO DE ADUANAS

¡GOTA • REUMATISMO!

COLCHIFLOR

Preparado por la Fórmula del
D. DEBOUT d'ESTRÉES, de CONTREXEVILLA

Este medicamento preparado con las flores frescas de colchico, que se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituye el específico más heroico de la *Gota* y del *Reumatismo*. Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres, ha dado siempre resultados excelentes y constantes.

PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

En esta imprenta se vende papel viejo para envolver.

MALA REAL INGLESA



VAPORES CORREOS
Viajes rápidos en quince días.

El día 9 de Noviembre saldrá de Villagarcía, directo á Montevideo y Buenos Aires, sin tocar en punto alguno del Brasil, el magnífico vapor **THAMES**

de 7.500 toneladas.

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Llevan cocineros y camareros españoles.

A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino y todas las comidas.

Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes. Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa.

Los pasajeros de primera, y segunda clase pueden disfrutar de suculenta mesa, cuarto de baño, salas de seoreo, salones de concierto y baile, extensos pasajes, y lujosos y espaciosísimos camarotes.

Estos vapores van iluminados espléndidamente por luz eléctrica.

Para más informes y obtener billetes dirigirse á sus Agentes en Villagarcía Sres. *González y Fernández*.

Los legítimos chocolates de los RR. PP. Benedictinos son el mejor, mas nutritivo y agradable de los alimentos.

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate, deben probarlos.

Véndense á 2, 2,50 y 3 ptas. libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

Exíjase el nombre Benedictinos y los escudos de la Orden en las etiquetas.

De venta en el establecimiento de la señora viuda de D. José M.ª Blanca.

AGUA DE AZAHAR

MARCA MARCA

LA GIRALDA LA GIRALDA

SEVILLA SEVILLA

1.ª calidad: 2,50 ptas. botella.—2.ª: 1,50

De venta en la Droguería de los señores Bermejo y Pérez y Benito Vázquez

COMPANIA GENERAL TRASANTANTICA FRANCESA

VAPORES - CORREOS MENSUALES
VIAJE EN 11 DIAS Á LA HABANA

Saldrá de la Coruña el 23 de Octubre, directamente para la Habana y Veracruz el avaport

LA NORMANDIE

Capitan, Mr Perrière.—Admite carga y pasajeros. Para fletes, pasajes y demás noticias, informará D. NICANORO FARIÑA escritorio al lado de la antigua Bateria de Salvas.

Gestión de asuntos Administrativos

Cobro de crédito militares contra las Comisiones liquidadoras, Caja general de Ultramar y Ministerio de Hacienda procedentes de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas.

Informarán: calle del Hórreo 66, 2.º

Esquelas de defunción.

En las oficinas de este periódico, se reciben durante todo el día y hasta las cinco de la tarde para el número de día.

JARABE FENICADO DE VIAL

combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las *Tos, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza*.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

LA DULCE ALIANZA



Viuda ó hijo de José M.ª Blanca
33, Rua del Villar, 33

CAFÉ DE PUERTORRICO

PAQUETES A 60 CENTIMOS DE PESE 'AS

Comprando este café se economiza, puesto que con la mitad del que se emplea con otros, se hace un café superior.

Se GARANTIZA su pureza y procedencia.